

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes 1.25, Trimestre 3.50, Semestral 6.75

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ULTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

JOSE TODES FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núm. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios, Luz, 21.

Numero suelto pesetas 0'05 Id. atrasado. 0'10

Carta de Manila

30 de Junio de 1898

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Deseo como siempre de ponerla al corriente de cuanto ocurra en este Archipiélago, tomo hoy la pluma para describirle nuestra situación, que no difiere mucho de la que le exponí en mi anterior, si bien es peor cada día.

La línea de defensa está estacionada durante este mes en el mismo sitio, sin que los insurrectos ni nosotros adelantemos un paso. Estamos sitiados por mar y por tierra y no disponemos más que de un trozo muy reducido de terreno.

Los viveres escasean y los pocos que hay alcanzan un precio elevadísimo. Una docena de huevos vale un peso y medio, una gallina muy pequeña siete pesetas y los plátanos que se vendían a seis cuartos la docena, cuestan ahora a seis cuartos cada uno, casi como en Madrid.

Las 21 provincias que componen la isla de Luzón están todas sublevada. Se declaran independientes y se niegan a reconocer la autoridad de Aguinaldo, originándose por este motivo encarnizadas luchas. Cada provincia ha elegido su bandera, teniendo casi todas un gallo, cuando no dos. La de Aguinaldo, de la cual le mando un diseño es la única que no tiene gallo. Desde el asta hasta la mitad de la bandera forma un triángulo blanco con un sol y nueve estrellas. El resto del trapo lo forman dos franjas, una azul y la otra roja.

Las fuerzas más temibles para los españoles son las que capitanea Emilio Aguinaldo, dueño la provincia de Cavite y toda la de Manila, á excepción de la capital y los arrabales que son todavía nuestros.

Las pertinaces lluvias hacen que nuestros soldados caigan enfermos por centenares, pues hay soldado que pasa dos días en las trincheras sin alimentación, con agua hasta las rodillas y sufriendo las lluvias que son verdaderamente torrenciales.

Casi todos los días á las seis de la tarde el enemigo inicia el fuego, contestando nuestros cañones y fusiles, que les hacen muchas bajas. El día 17 quisieron romper nuestra línea de fuego y fueron rechazados los yankees é indios con más de cien muertos.

Lo que ayuda al enemigo son los reflectores eléctricos que la escuadra yankee nos envía desde sus barcos, iluminando como si fuera de día nuestro campo de defensa y nuestras trincheras y dejando á oscuras el terreno que ocupa el enemigo.

Este problema nos preocupó mucho al principio; pero al fin hemos dado con la solución.

Ahora tan pronto como nuestras tropas ven que el foco se dirige á nuestras trincheras, rompen un fuego muy nutrido de cañón y fusil sobre el enemigo que se ve obligado á ocultarse en sus defensas. Después cuando el reflector nos alumbraba de lleno ó desaparece, nuestros soldados se agachan en las trincheras y esperan el fuego del enemigo, que nos hace ningún dano, pasando días enteros sin que tengamos una sola baja.

Como se teme que un día ú otro rompa el enemigo nuestra línea de defensa, porque no es posible resistir tanto y no vienen recursos el general Augusti ha dispuesto construir otras trincheras á 20 varas de la ciudad murada y además sobre la muralla se han colocado por millares sacos llenos de arena y un centenar de cañones para hacernos fuertes dentro de Manila.

Todo el frente de Manila ha quedado convertido en una extensa llanura, ocupándose toda la gente en cortar los árboles y cañaverales. Un paseo exterior que era una delicia ha quedado, como la palma de la mano, hecho una lástima. Esto tiene la ventaja de que podemos ver perfectamente al enemigo sin que tenga donde ocultarse.

Se dice que cuando tengamos que abandonar las posiciones que hoy tenemos será preciso prender fuego á los barrios de la Ermita y Malate que suman en junto unas dos mil casas. De este modo divisaremos desde las murallas unos tres kilómetros en completa llanura.

La entrada más peligrosa está ya bien provista de cañones clavados en punta, que son más duros que el acero. Se ha probado pasar sobre ellas con zapatas de dos suelas y las cañas perforan la primera, con que escuso decirle como quedarán los indios que van descalzos.

El general Peña está prisionero en Cavite.

El general Bonet según unos está

también prisionero. Otros aseguran que se pegó un tiro antes de caer en poder de estos salvajes.

En Cavite hay más de dos mil prisioneros y solo los enfermos y heridos graves son los que nos devuelven. El día 20 nos mandaron 298 de éstos, más que enfermos horriblemente mutilados.

Esta es nuestra situación, sesenta días de horribles angustias, esperando que la escuadra española venga á salvarnos. Es pálido cuanto le diga para pintar nuestros sufrimientos.

Hace días que se sublevó la compañía de carabineros indígenas, marchándose al campo rebelde. Tuvimos que combatir con ellos matando á algunos.

En fin que no damos por nuestra vida ni una erra chica.

Su affmo.

P. P.

La situación en Italia

(De El Noticiero Universal)

Un importante diario italiano acaba de publicar un artículo, con el cual pretende demostrar que las recientes turbulencias populares no obedecen á la ruina económica ni á la miseria, su secuela, sino á los manejos secretos de los partidos revolucionarios.

La afirmación es falsa: en Italia—aquí mismo lo hemos dicho varias veces—sí que habrá muchos revolucionarios, pero el principal, del cual nacen los otros, nada tiene que ver con los partidos y es y se llama simplemente el hambre!

El importante diario que citamos llega á sostener, con la ayuda de cifras, tan sofisticadas como ingeniosamente manejadas, que la situación del país es muy satisfactoria.

Con todo lo satisfactorio que se quiera pintar el estado de Italia, no puede menor de reconocerse como cierto y como de gran fuerza, un dato que pinta á maravilla la situación de un pueblo y es que del italiano emigran cada año 300 000 criaturas. Cuando esto pasa en un Estado no puede ser muy satisfactorio el estado de bienestar y de abundancia.

Hay que añadir á esto que cada año muchos miles de pequeños propietarios rurales son expropiados de sus tierras por faltas de pago de la contribución.

Añádase aun que de día en día baja lo recaudado por contribuciones industriales, y dígame después si, á pesar de todos los informes oficiales y oficiales, no revelan estos otros una espantable situación de bancarrota verdadera.

Más bien hay que atenerse, para juzgar como está Italia, á lo que dice otro periódico de Roma:

«No hay dinero ni de donde sacarlo—escribe. Todo lo que el Estado puede obtener por impuestos, llega sólo á la suma de 1 500 millones; de éstos 1 500 millones, 700 son absorbidos por la deuda; 500 por las necesidades de ejército y marina, y quedan 300 solamente para los servicios públicos necesarios á un pueblo de 30 millones de habitantes.»

Este mismo periódico dice, hablando de la imposibilidad en que se halla el Estado italiano para remediar nada de esto:

«El remedio mejor, si no el único medio de que nuestra crisis se alivie, sería el fomento de agricultura; pero tanto que el Gobierno francés emplea para la agricultura 40 millones; el húngaro 30, y el prusiano 20, el italiano no gasta sino seis en este ramo de la agricultura, que debía ser la rama principal de su riqueza.»

Preocupa de tal modo la situación de Italia á los que son allí autoridades en política ó en hacienda, que no hay hombre político importante que no haya dado ya su parecer. Ha dicho alguien—con opiniones verdaderamente suicidas—que puesto que el pan alcanza para poco, lo mejor es fomentar la emigración. Otra eminencia más avisada y más razonable dice que lo que debe hacerse es crear, bajo los auspicios del Estado, algunos grandes centros industriales que déen ocupación á la clase obrera y que fomenten la exportación.

Otro «conspicuo» mira la salvación en lo mismo que ha sido la ruina, y pide que el ejército y la armada aumenten, y se fanda para ello en este argumento, que puede que no tenga una gran fuerza: «Cuando un pueblo es en el exterior fuerte y temido, mejora siempre sus condiciones interiores.»

Frente á estos conflictos económicos que en las esferas populares estallan en revueltas y en las altas esferas tradúcese en discursos, y escritos y opiniones, hallase el Gobierno del general Pelloux, el cual gene-

ral Pelloux, más bien intencionado que hábil, deja correr las cosas procurando que se acabe el hambre con una que otra medida progresiva.

¿Cómo acabará todo esto en la joven y prematuramente envejecida Italia?

¡Quién lo sabe! Como puede que por allí lo digan con su *divisa* que es de todas las largas. Puede que unidas unas causas á otras y arrastrado ese pueblo por la general corriente, acabe en lo de todos; en la confagración lamentable y espantable que en su último artículo de la *Nouvelle Revue* anuncia Casteljar para muy pronto.

LITERATURA CASTELLANA

LA PAZ

Cantores, arpas, musas, tírrificos poetas que arrebatáis al arte su espléndido laurel; su vista á los profetas, al mar embravecido las cántigas secretas, al lirio y á las cañas las tintas y la miel.

Alzad de tantas glorias el himno verdadero; empuen vuestros pechos con ímpetu á latir, hereden ya las liras los triunfos del acero, y vuestro canto insignie pregone al mundo entero las dichas de la madre que vuelve á sonar.

La madre que es el árbol, el nido, la montaña, la fuente, el surco, el aire, el agua y el hogar, la madre que es el templo, la ermita y la cabaña, la madre que es España, la madre que es la Patria cansada de llorar.

Cantad la bienandanza de los futuros días, la paz de las conciencias, la paz del corazón, los puentes extendidos en las abiertas vías, la espiga sin la espiga, la senda sin el sendero, sin miedo los hogares, sin humo en el cañón. La red de los alambres que al rayo se asemeja, tendida en los espacios de trecho en trecho igual; que atrás al pensamiento con ímpetu se deja sin que atrevidos corten la eléctrica madeja ni bárbara asechance ni mano criminal.

El cántico en los valles, el júbilo en los puertos; el sol que vuelve espléndido, magnífico á lucir; y en los floridos campos, á la abundancia abiertos, el hervor que medroso se aleja de los muertos, de la palma blanca las alas al sentir.

Los muertos (para ellos la palma conquistada) el cielo que los mártires lograron merecer; la lágrima más dulce, la tumba más sagrada... y para los que tornan después de la jornada, ¡los brazos de las madres que encuentran al volver!

ANTONIO F. GRILLO

REFISTOLEO

UN MILLONARIO

El riquísimo norteamericano M. Wandersbill, que está viajando por Europa y reside ahora en Viena, diariamente recibe de todas las partes del mundo una correspondencia más voluminosa que la de un ministro.

La prensa de aquella capital dice que solo en un día el Oreso de Ultramar ha recibido, entre otras cartas, ciento veintiseiete peticiones de socorro, las cuales, sin excepción, han sido devueltas, sin abrir, á la administración central de los socorros austríacos.

Si el echo es cierto, sería paradójico sostener que denota en el fastuoso americano un altruismo comparable al de San Vicente de Paul; pero cuando menos, revela en su secretario una notable perspicacia. Eso de reconocer entre las cartas de un correo, con solo el examen de los sobres, las que provienen de un pobre vergonzoso, es más digno de admiración que los afectos obtenidos con los rayos Roentgen; y eso de no incurrir una sola vez en la torpeza de abrir los sobres concebidos, por el temor de comoverse con la lectura de las peticiones, revela una astucia muy superior á las hazanas tan elogiadas del ingenioso Ulises.

ESTADÍSTICA PATERNAL En Francia existen 2 640.894 matrimo-

nios que no tienen más que un solo hijo; 2.364.202 que no tienen tres; 975.616 que tienen cuatro; 572 505 que tienen cinco; 322.651 que tienen seis, y 251.658 que tienen siete.

Muy contados son los matrimonios que sobre puján la última cifra.

LOS PERROS DE LA POLÍTICA

Poco antes de que estallase la guerra franco prusiana, el Czar Alejandro II hallábase en el Palacio de Guillermo I, en Ems.

Una noche, los dos Soberanos estaban reunidos en un salón, con numeroso acompañamiento.

En un extremo del salón, opuesto al en que se hallaba el Czar, estaba sentado el príncipe de Bismarck, que lo observaba atentamente, reflexionando en la importancia que tendría la intervención de Rusia en el conflicto que ya todos veían como inevitable.

En tal momento, el enorme perro de Alejandro II, que estaba echado bajo el asiento de su amo, irguióse, atravesó el salón y fué á colocarse ante Bismarck, acariciándole y lamándole las manos.

El Emperador ruso dijo oír su voz, diciendo:

—Ved como conoce mi perro á los amigos de su amo.

Quando Bismarck hablaba de esto, decía:

—Me sentí tranquilizado. Aquel fué un momento histórico para nuestra política.

UN LAGO QUE GIME

En la provincia de Assiuiboa, al Noroeste del Canadá existe un lago que ofrece la particularidad verdaderamente extraña de producir sonos misteriosos muy parecidos á los lamentos de una voz mujer.

Dichos lamentos ó gemidos se repiten cinco ó seis veces con algunos segundos de intervalo.

Sin embargo, este fenómeno es muy raro, pues hay personas que han vivido durante un año en las orillas de ese lago y no le han oído gemir más que una sola vez.

Los lamentos del lago se oyen á una distancia de 100 millas inglesas, ó sean 150 kilómetros.

COMERCIALES

En busca de mercados

La reciente circular del ministro de Estado, dirigida á los cónsules y Cámaras de Comercio españolas residentes en América y otros países extranjeros, en demanda de nuevos datos que faciliten nuevas exportaciones, es una medida digna de aplauso en estas circunstancias tan calamitosas para nuestra riqueza nacional, porque puede servir de poderoso auxilio para encontrar pronto mercados que sustituyan á los antillanos, los cuales van á desaparecer en plazo muy breve con motivo de la independencia de Cuba y la anexión de Puerto Rico á los Estados Unidos.

Hasta ahora, los informes del Cuerpo consular y de las Cámaras de Comercio llegaban al ministerio de Estado, se leían rápidamente á lo sumo, pero sin fijar la atención en el contenido de ellos, se archivaban después, como otros muchos documentos inútiles, que se conservan en los centros oficiales por pura fórmula, dormían el sueño eterno en las oficinas y pasaban inadvertidos para los pocos hombres públicos que se ocupan aquí de esta clase de estudios, y para el mundo mercantil é industrial de España.

Si la circular del duque de Almodóvar revela interés verdadero y permanentes por parte del Gobierno actual y de sus sucesores en abrir nuevos horizontes á nuestros mercados exteriores, lo primero que debe hacerse es publicar en la prensa financiera dichos informes, así que vayan llegando, pues de este modo serán conocidas de todos los productores españoles y servirán á la vez de estímulo á los cónsules y Cámaras de Comercio para que perseveren en sus trabajos, mucho más útiles éstos á la vida de la Nación que los discursos *hilmétricos*, pronunciados en las Cortes para tratar de las intrigas y personalismos políticos, por los que sienten tanta efusión nuestros hombres de Gobierno, el público asistente á las tribunas parlamentarias y los estadistas de café.

Pero el señor ministro de Estado se paró en el camino emprendido, y le falta todavía mucho terreno por recorrer, si quiere llegar con felicidad al término de su viaje.

Es necesario, en mi concepto que el Gobierno se ponga de acuerdo con los productores para establecer Exposiciones in-

dustriales de tejidos de seda, hilo y algodón, de aceites, de vinos de mesa y espumosos, de licores como el cognac jerezano, tan acreditado dentro y fuera del país y de otros artículos, en las capitales de las Repúblicas hispano americanas más importantes, como Méjico, Buenos Aires, Montevideo, Santiago y Lima, para que conozcan perfectamente desde aquellas lejanas tierras los productos de nuestra industria, y puedan hacer los pedidos de géneros en la Península, en la seguridad de que no de quedar bien servidos.

Conviene que el Gobierno ejerza su influencia con los elementos industriales del país, á fin de que se esmeren en la fabricación de los artículos que han de ser exportados y que respondan éstos en calidad á las muestrarios remitidos previamente á las Exposiciones, pues si hubiere diferencia entre unos y otros, viene el descalabro, la disminución del mercado y hasta la pérdida del mismo.

Y no es óvide tampoco el señor ministro de Estado de establecer relaciones directas con los españoles domiciliados en las Repúblicas americanas para aplicarles á nombre de esta Patria desdichada, que nos presta su eficaz concurso en la obra de nuestra regeneración económica, valladotes para lograrlo de medios tan poderosos como son: el conocimiento práctico que tienen de aquellos mercados, de los artículos de nuestra industria que pueden ser más aceptables en esos países, de las importaciones de Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y Bélgica, y modo de competir con estas naciones en ciertos productos, y, en suma, de todo cuanto crean nue tros compatriotas que sirva para contribuir al aumento del mercado de España en las mencionadas Repúblicas.

Esos españoles están dando todos los días elocuentes pruebas de su amor á la patria, como lo demuestran los muchos millones de pesetas que han enviado ya para el fomento de la Marina y para los gastos de la guerra de Cuba; sienten un entusiasmo grandísimo por el honor y la prosperidad de la tierra en que nacieron; dedican en América á la industria, á la agricultura y al comercio; son algunos de ellos de ellos ricos capitalistas y personas de extraordinaria influencia en la sociedad financiera de las repúblicas hispanas, y si á esos ilustres compatriotas que se llaman Basagoti, Teleforo García, Casado del Alisal, Inigo, Noriega, Paláez, Colledo, Sánchez Gavito y otros residentes en Méjico, Chile, Argentina Uruguay, etc., se dirige el señor ministro de Estado en demanda de protección para los intereses nacionales, estoy seguro que sus gestiones han de tener resultados mucho más positivos que los obtenidos por la intervención de los cónsules y Cámaras de Comercio, sin que quiera está decir que dejen de ser importantísimos los informes de esos individuos y Corporaciones oficiales. No hay incompatibilidad entre ambos procedimientos.

José DE PAREDES SOBRIÑO

Bilbao, 6 Agosto 98

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y aliajes del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—ENTRE

El descuento del clero

La Gaceta ha publicado la siguiente nota del ministerio de Gracia y Justicia:

Habiéndose seguido por el embajador de su majestad cerca de la Santa Sede las negociaciones necesarias para solicitar de Su Santidad la oportuna autorización, á fin de que el señor ministro de Hacienda pudiera imponer sobre los donativos del clero, como á todas las clases contributivas y á cuantos perciben sueldo del Estado, un recargo gradual para las atenciones de la guerra, el Santo Padre se ha dignado acceder á la solicitud del gobierno español en la Nota que á continuación se publica:

«Nota.—Palacio del Vaticano 2 de Julio de 1898.

El infrascrito cardenal secretario de Estado ha puesto en conocimiento del Santo Padre la nueva demanda dirigida por el gobierno español para que se le autorice á elevar al 20 p. el descuento ya consentido sobre las asignaciones del clero para hacer frente á los graves gastos de la guerra en que actualmente se encuentra empe-

SECCION DE ANUNCIOS

Sándalo SOL Esencia pura de Sándalo con **SALOL**.
El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLENNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias.
Precio: 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis
SE CURAN SEGUROAMENTE CON
PERLAS ANTISEPTICAS SOL
A base de CREOSOTAL TERPINOL y QUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL
Cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

LUZ-21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ-21

— DE —
JUAN GONZALEZ

Se admiten anuncios para los periódicos de la circulación de Baleares.

TARIFA PARA LOS MISMOS

A ptas. 0'04 centímetro cuadrado en la 4.ª página. ♦ A ptas. 0'06 id. id. en la 2.ª ó 3.ª página. ♦ A ptas. 0'08 id. id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales. Abierto todo el día, los laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA PARA LOS MISMOS

Un anuncio tamaño una columna en primera página	Ptas. 8'00	Un anuncio tamaño tres columnas en primera página	Ptas. 30'00
Un id. id. id. id. id. segunda ó tercera página	id. 4'00	Un id. id. id. id. id. segunda ó tercera pg.ª	id. 20'00
Un id. id. id. id. id. cuarta	id. 2'00	Un id. id. id. id. id. cuarta	id. 10'00
Un anuncio tamaño dos columnas en primera página	Ptas. 12'00	Un anuncio tamaño media página en primera	Ptas. 60'00
Un id. id. id. id. id. segunda ó tercera pg.ª	id. 8'00	Un id. id. id. id. id. segunda ó tercera	id. 40'00
Un id. id. id. id. id. cuarta	id. 4'00	Un id. id. id. id. id. cuarta	id. 20'00

Los suscriptores tiene el derecho del 20 pº de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 pº de descuento.

ENGAJE DE PROSPECTOS Á PTAS. 3 EL MIL

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, úlmase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE
ALICANTE, PALMA, CETTE y MARSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto á últimos de la presente semana para
MARSELLA
admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del día señalado para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: LA ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL:

Madrid.

Calle de Olzaga, número 1.

(PASEO DE RECOLETOS)

- GARANTIAS -

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000

Primas y reservas . . . 44.028.645

Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64 650.087,42.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA-Sol-33

LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas de **Pedro A. Cetré**

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y Soa Españolalet.

Impotencia

debilidad genital, Espertosa torrea y esterilidad

Cura rápida con la pomada fertilizante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas y 25. Centro Farmacéutico. En Palma de Mallorca: Harina 24 y 26. Centro Farmacéutico.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, setos pulmonares, tos, anginas, anemias, enfermedades secretas etc. Frasco y pta.

Farmacia de Ignacio Portera Aguiló, calle de la Boquería.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertos por Mr. E. A. Martel (1865) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento; 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

Notriza: Una de 34 años, lecho de 2 días, desea encontrar criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres.—Darán razón: calle de Montesón-6-3

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTIÑA TÉRMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todo las conocidas en Mallorca, y son de gran interés, que pueden proporcionar hasta las personas más avaras y acaudaladas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una ó cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Frau y Ferrer, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Lluís y Darda (a) Sosa, transportará viajeros á las cuevas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de hasta cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en su sole día, aprovechando el primer tran que sale de Palma.

Los arruñes paran en el mismo entrada de las Grutas.

Dinero al 5 por 100
Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecados. Se colocan capitales. En el Centro de Anuncios, Luz-21

Extravío—Se ha extraviado una Parra galga, color rubio claro; falta desde el jueves por la noche, se gratificará al que la entregará.—Darán razón en el Centro de Anuncios, Luz-21.

Imprenta de J. Tous

38 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

lina desde su infancia, aumentando su valor los elementos de elegancia y distinción que hicieran de ella una naturaleza rara, escogida. La otra era al revés, obra de París, de ese joyero en falso y falsificador en grande que tiene á su disposición "futilidades mil, encantadoras, brillantes, más poco sólidas, mal dispuestas y peor engarzadas; un verdadero producto del comercio del artículo de París, del que formó parte.

Lo que más que nada envidiaba Sidonia á Clara era la niña, aquella sonrosada muñequita, llena de cintas, desde las cortinillas

de su cuna hasta la cofia de su nodriza. Lo que menos le preocupaba á ella eran los santos deberes de la maternidad, llenos de abnegación y paciencia; las largas noches de insomnio pasadas al lado de la cuna, el despertar riente ó lloroso, no, nada de eso veía ella; lo único por lo que deseaba la niña era por el paseo, por la ostentación del lujo. ¡Es tan elegante ese montón de pañales de batista, encajes blancos y flotantes cintas llevados en brazos de una nodriza vestida ostentosamente y que sigue á una madre joven por entre el torbellino de las calles!

Para que la acompañasen en sus paseos no podía contar más que con sus padres ó con su marido, prefería salir sola. En cuanto á su marido tenía una manera tan rara de dar á conocer su cariño, porque ó jugaba con ella como quien juega con una muñeca, dándole pellizcos en las mejillas ó en la barbilla, dando vueltas á su alrededor, lanzando alegres exclamaciones, ó bien se pasaba largos ratos contemplando la

con amorosa mirada lo mismo que un perro fiel y agradecido. Ese amor tonto que hacia de ella una muñeca de rinconera la exasperaba y avergonzaba. En cuanto á sus padres la esteraban para entrar en la clase de la sociedad que ella quería frecuentar y por esto poco á poco después de cada día había ido quitándose los de encima, alquilándose una casita en Montrouge. De este modo cortó las frecuentes visitas del señor Chébe, con su larga levita y las no menos interminables de la señora Chébe, en la que el bienestar presente despertara antiguas costumbres de murmuración y ociosidad.

Al mismo tiempo habria deseado Sidonia alejar tambien á los Delobelle, cuya vecindad la molestaba; pero el Marais era un centro de operaciones para el antiguo actor por su proximidad á los teatros del boulevard y además Desideré, cual les sucede á todas las personas acostumbradas á una vida sedentaria, tenía mucho cariño á los

horizontes conocidos y el lóbrego patio, en el que en invierno anochecía á las cuatro, figurábasele que era un amigo, un rostro conocido que el sol iluminaba de vez en cuando como con una sonrisa á ella dirigida. Convencida Sidonia de que no podía librarse de su presencia decidió no tratarse con ellos.

En suma, que su vida hubiera sido por todo extremo solitaria y triste á no ser por algunas distracciones que la proporcionaba Clara Fromont, pero esto, cada vez que sucedía, contribuía á que se encolerizasen preguntándose:

—¿Será que he de recibirlo todo su mano? No pensaba más que en humillar á su rival hasta en aquellos momentos en que hallándose, por ejemplo, comiendo la enviaban el número de un palco ó un convite para pasar la velada en alguna parte; en eso era en lo que pensaba, al mismo tiempo que se vestía. Esas ocasiones eran no obstante muy contadas, porque Clara hallaba-

se cada vez más ocupada con su hija.

Cuantas veces iba á París el abuelo Gardinois, procuraba reunir á las dos familias y el antiguo chalán necesitaba para alegrarse oír las réplicas de Sidonia á la que sus bromas un tanto subidas de color no hacían pestañar. Convidábalos á los cuatro á comer en el restaurant de Philip, que era el suyo favorito, y en el que conocía á los dueños, camareros, jefe de comedor y gastaba mucho dinero. Desde allí los llevaba á todos á un palco tomado de antemano en la ópera Cómica ó en el Palais Royal.

Gardinois en el teatro relase alto, hablaba á las acomodadoras con tanta familiaridad como á los camareros del restaurant, undia sin bajar la voz banquetas para las señoras y á la salida quería que le diesen los abrigos antes que nadie como si hubiese sido el único advenidizo, tres veces millonario que había en el teatro.

Para esas diversiones un poco vulgares, á las que no asistía su esposo, Clara, co-

Noticias generales

La provincia

Mahón.—Se han comenzado los trabajos para la extracción del vapor «Villa de Roma» naufragado el 22 de Marzo último en la pesquera ense-

En dichos trabajos están ocupados gran número de trabajadores del mar, entre ellos tres buzos.

—El jueves llegó á Barcelona procedente de Bilbao un tren de mercancías conduciendo 116 proyectiles huecos con destino á esta plaza.

—La alta que por industria se han realizado en el presupuesto en toda la provincia importan 108.846 pesetas, y las bajas por el mismo concepto 87.31, habiendo un aumento en favor del tesoro de 7.529 pesetas.

Las industrias que en toda la provincia, y especialmente en Menorca, vienen en considerable baja desde el 1.º de Julio del corriente año, son los zapateros.

—El lunes por la noche se desencadenó un fuerte viento N. que hizo refrescar la calurosa atmósfera que respirábamos, y cuyo fuerte viento hizo detener algunos vapores mercantes, fondeando uno de tres palos el punto conocido con el nombre de el Perico de la costa sur de esta isla, creyéndose era uno de los vapores correa de la línea francesa.

El viento siguió con toda su fuerza en todo el día y noche de ayer, no habiendo calmado hasta hoy por la mañana.

—A pesar de no haber llovido hace ya bastante tiempo, esta año ha sido bastante favorecido en la recolección de la caudal, vendiéndose á un bajo precio. Suerte de la granjería que tenemos que se han podido despachar y haberlas podido saborear algunas familias pobres, que sin duda alguna este año no hubiera sabido el gusto que tenían por bajo precio que se hubiesen marcado á causa del paralizado trabajo, y con el giro de las fuerzas que tenemos, han dado un regular cambio á la población.

De Ibiza.—Dice el diario de aquella ciudad:

Como no podía menos de suceder, parece que por las Autoridades competentes se han dictado algunas disposiciones, con el fin de poner término á las innumerables estancias de esas gentes, que acuden á visitar el supuesto milagro ó aparición del olvido de San Jorge, visible tan sólo para unos pocos predestinados, resultando los demás menos dichosos.

Los pueblos

Soller.—En nuestro colega leemos las noticias siguientes:

La primera de las entradas del vaporcito Constante verificóse al anochecer del sábado, y habiendo llegado el mismo día de incógnita el S. Gobernador civil D. Victoriano Guzmán, á bordo del mencionado vapor salió á la madrugada del día siguiente en compañía del Sr. Casanovas, propietario del buque, y de algunos otros amigos de su intimidad, dirigiéndose al Torrent de Pareys. De la excursión marítima regresó nuestra primera autoridad civil por la tarde del domingo, descansó pocos momentos en la casa que en la calle de Mar posee el conocido dentista Sr. Casanovas, en la que fué cumplimentado por los Sres. Alcalde, Primer Teniente, Secretario del Ayuntamiento y otras personas visibles del pueblo, á quienes recibió con su peculiar amabilidad, y emprendió luego viaje de regreso á Palma por la carretera del Coll.

—El viernes último falleció en la corte nuestro paisano Sr. Guardiola, víctima de una pulmonía pulmonante.

Fe.—Leemos en nuestra colega El Feleantense las siguientes noticias:

Por fin se han recibido en esta ciudad las cédulas personales del corriente ejercicio económico, expidiéndose desde ayer en las oficinas de nuestra Casa Consistorial.

Como nuestro Ayuntamiento no ha impuesto sobre estos documentos recargo alguno municipal, resulta que nuestros vecinos deben adquirir sus cédulas con el único gravamen del 50 por 100 que el gobierno ha fijado como impuesto transitorio de guerra.

—Ha sido escriturado el diestro Moreno para tomar parte en la corrida de toros que debe darse en nuestra plaza el domingo 18 de los corrientes.

—Nos manifiesta nuestra particular amigo don Pablo Ruiz, Director de la Maquinista Naval de Mahón, que el próximo lunes tiene proyectado pasar á esta con el objeto de activar los trabajos de la fábrica de gas que bajo su dirección se está construyendo.

No dudamos que el Sr. Ruiz permanecerá una temporada entre nosotros para dirigir la montura de aparatos y construcción de los hornos; toda vez que la fábrica de Inca se halla ya terminada, faltando únicamente algunos pequeños accesorios para su inauguración, que creemos será en breves días.

PALMA

Por el Ministerio de Fomento se ha dictado una R. O. dando carácter general á otra que se dictó en Noviembre de 1877 disponiendo que los concesionarios de re-

des telefónicas satisfagan los repartos que establezcan en propiedad ajena.

El número del Boletín Oficial correspondiente al día 13 del corriente inserta una R. O. declarando con carácter general que las sociedades comprendidas en el caso 3.º del art.º 179 de la vigente ley del Timbre, deben conservar durante un año, la documentación sujeta á este impuesto, para los efectos de fiscalización.

Por fin se han visto cumplidas las aspiraciones que hace tantos años venía demostrando, la Srta. Josefa Salas; pues hemos sabido que ha ingresado en uno de los 42 conventos de la Orden de Sta. Ana, establecido en Zaragoza.

En la Central Telefónica de esta ciudad se halla detenido por falta de señas el siguiente despacho: Jaime Pico.

A las doce del día 28 del corriente celebrará junta general la sociedad Salinera Española.

Ha sido remitido á este gobierno civil, un anuncio oficial de la matrícula que para el curso próximo de veterinario ha abierto la Escuela de Veterinario de Zaragoza.

Leemos en los periódicos de la Corte que ha cesado en su cargo de Ayudante de Obras Públicas, D. Bartolomé Terrasa.

Bastante numerosa fué la concurrencia que asistió anoche á la fiesta callejera que los vecinos de la plaza del Aceite y calles contiguas, han dedicado este año á la Beata Catalina Tomás.

La banda La Mallorquina que dirige el Sr. Gelabert ejecutó en un catafalco levantado al efecto varias piezas de su escogido repertorio entre ellas la titulada Bailata de Castillejos que fué habilmente interpretada, mereciendo los aplausos del público.

La animación ha durado hasta muy altas horas de la noche.

Conforme anunciamos celebró ayer la primera misa pontifical el nuevo Prelado de esta Diócesis. Sirvieron de Diacono y Subdiacono respectivamente los canónigos D. Gaspar Vidal y D. Matias Company.

La orquesta del Sr. Planas tocó una muy sencilla misa á cuatro voces.

Por la tarde salió la procesión que anualmente se celebra en dicha iglesia recorriendo las calles de Deanao, Morey, Cort, Palacio y entro por la puerta principal al templo.

En una de las esquelas mortuorias publicadas esta mañana ha aparecido el nombre de D. José Noguera Torres, por errata de imprenta.

El verdadero nombre del apreciable joven sordo fallecido en Manacor, es D. José Noguero y Torres, cuya muerte hemos sentido mucho.

A sus abuelos y á su hermano enviamos nuestro pésame.

Hace algunos días regresaron de Murcia bastantes operarios de la fábrica de confituras del Sr. Esteve, que habían ido á aquella provincia para fabricar y exportar pulpa de albaricoque por cuenta de su principal.

Por R. O. del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que la tercera parte de las multas que se realicen por infracción de la ley del Timbre, descubiertas por los inspectores de la Compañía Arrendataria de Tabacos, sea satisfecho directamente á los representantes de aquella por los delegados de Hacienda.

Dícese que se ha ordenado á los cuerpos de artillería y caballería suspendan el pase

á la Guardia civil de los individuos á quienes recientemente se les había concedido el ingreso en el benemérito Instituto.

Esta mañana ha llegado procedente de Alicante el teniente de navío señor Mezquida acompañado de su distinguida esposa.

Actualmente se están preparando en estas minas tres cargamentos de carbones para reemplazar brevemente á Barcelona.

A mediados del próximo Septiembre empezarán á remitirse á Barcelona también, los primeros pedidos de cerdos cebados.

La capitania general de estas islas publicó ayer un bando haciendo saber al vecindario de Palma, según telegrama recibido del ministerio de la guerra, que se habían suspendido las hostilidades por común acuerdo de los gobiernos de España y los Estados Unidos.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Reginaldo y San Anastasio obispos y confesores.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Sta. Cruz dedicadas á Santa Elena; á las seis y media exposición á las diez misa mayor cantada. Al anochecer rosario, meditación, actos de coro y reserva.

Cultos.—En el Temple, á las siete y media de la mañana, durante una misa empezará un triduo dedicado á la Sagrada Familia, continuando en los tres días siguientes.

—En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Los americanos en Manila

Madrid 16 (3-m)

(Recibido á las 11 m.)

Hong Kong.—Noticias de Manila comunican que el general Augusti, cumpliendo las órdenes del gobierno entregó el mando de Manila á M. Jandenes.

La plaza se rindió el día 13.

El general Augusti se embarcó enseguida para Hong Kong á bordo de un buque de guerra extranjero.

Blanco dimite.—Encuentro

—Agonizando

Madrid 16 (3 m.)

Se confirma la noticia que circuló estos días referentes á haber presentado la dimisión el general Blanco capitán general de Cuba.

El gobierno le ha ordenado que continúe por ahora al frente del ejército de Cuba.

Los insurrectos han atacado Placetas, siendo rechazados por las tropas españolas.

En la provincia de la Habana han ocurrido pequeños encuentros entre los insurrectos y los españoles.

De Santiago comunican que se han embarcado hacia España los generales Escario y Rubi.

El Sr. Conde de Xiquena ex ministro de Fomento y exgober-

nador de Madrid, está agonizando.

Day.—Crisis

Madrid 16 (3-45 m.)

(Recibido á las 11 m.)

New-York.—El secretario de Estado Mr. Day ha decidido aceptar el nombramiento para formar parte de la comisión que ha tratar la paz.

Lisboa.—El ministerio ha dimitado colectivamente.

El Rey ha encargado de formar ministerio al conocido político D. José Luciano.

Los americanos en Manila.

—Augusti

Madrid 16 (3-45 m.)

(Recibido á las 11 m.)

Nos telegrafían de Londres que un comerciante de aquella plaza ha recibido un despacho de Hong Kong anunciando que los americanos se habían apoderado de Manila.

Otro telegrama de Hong-Kong, expedido ayer á las ocho dice que el general Augusti llegó á aquella ciudad á bordo del crucero alemán Kaiser August.

Blanco y la escuadra

Madrid 16 (9-40 m.)

El Imparcial publica una carta de su corresponsal en la Habana, en la que, ocupándose del desastre de la escuadra del almirante Cervera, pone de manifiesto el desacuerdo que reinaba entre el general Blanco y el gobierno español.

Según se afirma en la carta referida, el general Blanco había conseguido despistar á los yankees respecto al paradero de la escuadra española; pero el ministro de marina esterilizó su trabajo, afirmando que la escuadra de Cervera estaba en Santiago de Cuba.

Entonces los norteamericanos se convencieron de la existencia de la escuadra en aquel puerto y allí fueron para destruirla.

Conflicto entre Inglaterra y Rusia

Madrid 16 (9-40 m.)

El periódico El Liberal supone que el conflicto entre Inglaterra y Rusia se considera inevitable.

Añade dicho periódico que el conflicto entre ambas naciones hace temer sea para España ocasión de nuevos peligros para los puertos de las islas Baleares y las ciudades y las plazas andaluzas.

Artículo comentado

Madrid 16 (9-40 t.)

Ha sido comentadísimo en todos los círculos y sociedades un artículo que publica el periódico silvelista El Tiempo.

En este artículo se declara terminada la misión de los liberales al frente del gobierno, puesto que no les quedan desaciertos mayores que cometer, y se pide el poder para los conservadores.

Se supone que el autor de este artículo es D. Francisco Silvela.

Se desmiente

Madrid 16 (9-40 m.)

Se desmiente la noticia que habían transmitido los corresponsales respecto á los propósitos del gobierno de Washington de considerar como prisioneros de guerra, á las tropas de Cuba y Puerto Rico, hasta el momento de embarcarse para regresar á España.

No duermen.—Negativa

Madrid 16 (9-40 m.)

De la Habana nos comunican lo siguiente:

Apenas levantado el bloqueo y suspendidas las hostilidades se presentó á bordo de un remolcador, un reporter del periódico New York Herald solicitando celebrar una entrevista con el general Blanco.

Este se negó terminantemente á hablar con el periodista yankee el cual se tuvo que retirar.

Continúan desconociéndose las condiciones de paz.

El general Correa

Madrid 16 (9-40 m.)

El ministro de la guerra general Correa ha estado trabajando en su despacho hasta hora muy avanzada de la madrugada, resolviendo las innumerables cuestiones referentes á la suspensión de hostilidades y al tratado de paz con los Estados Unidos.

Además el general Correa ha comunicado muchas órdenes á los gobernadores generales de las Antillas y de Filipinas.

Se cree que comenzará pronto la concentración de tropas en Cuba para su regreso á la Península.

Conferencia

Madrid 16 (1 t.)

El general Correa ha conferenciado esta mañana con la Reina.

En la conferencia que ha celebrado esta mañana los Sres. Sagasta y Gamazo parece que se convino en la fecha en que han de reunirse las Cortes.

El Sr. Sagasta al salir de Palacio ha negado la actitud que se atribuye al general Blanco y otros generales.

FARMA

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado formula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas.

Glicero fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 ptas. Hemoneur granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas.

Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

(114)

A excepción del mayordomo y Grano de Sal, todos los defensores de Main-Hardy miraron con curiosidad al conde.

El pozo que tenían á la vista era profundo y las aguas del estanque lo alimentaban.

Una polea armada de dos cubos servía para sacar esta agua, que si bien salobre y poco potable, se utilizaba sin embargo para los caballos.

Mathurin se inclinó después que el conde sobre el borde del pozo, que tenía una rampa de obra de fábrica, y dió un grito de sorpresa.

—¡Pardiez! No hay agua.

En efecto, se veía el fondo del pozo.

—Yo lo he agotado—dijo Grano de Sal.

—¿Tú?

—Precisamente; yo tenía que entrar y los Azules no dejaban entrar por la puerta.

Los vandeanos miraban alternativamente al conde y al muchacho, que sonreían, y ninguno alcanzaba cómo había podido ésta entrar por el pozo, que una hora antes estaba lleno de agua.

—¿Eres brujo, Grano de Sal, para sacar los pozos?—le dijo el viejo Mathurin.

—Acaso, sbeulo—contestó el zagal.

El conde mandó desatar uno de los cubos y poner otro bastante grande para que

(119)

res precauciones, de generación en generación, entre los Main-Hardy.

En las grandes épocas guerreras ó revolucionarias, el pozo de este castillo sirvió más de una vez para salvar á los sitiados permitiéndoles huir ó introducir vivos.

Durante las últimas guerras de la Vandea en 1792 y 1798 el pozo prestó inmensos servicios á las tropas realistas.

En aquella época se reemplazaron las llaves con bombas.

Ahora bien; cuando estalló la última insurrección vandeana no había en todo el país, y acaso en todo el mundo, más que tres personas que conocieran el secreto: el conde de Main-Hardy, su hijo Héctor y el mayordomo.

Quince días antes de los acontecimientos que acabamos de referir, el conde Héctor de Main-Hardy, que comenzaba á desconfiar del éxito de la guerra, hubo de iniciar á Grano de Sal en este misterio.

—Puedo ser sitiado en mi castillo—le dijo;—en la imposibilidad de ver á Diana, quiero recibir noticias tuyas.

Y el conde le condujo una noche á la gruta y le explicó el mecanismo de aquel aparente misterio.

Pues bien; aquel día cuando Grano de Sal comprendió que el castillo estaba sitia-

(118)

Entonces volvió atrás y subió por el pozo recién abierto en el patio de su castillo.

En vista de estos mandó llamar otros tres operarios y les hizo jurar á los cinco sobre los Santos Evangelios, que se llevarían este secreto á la tumba.

Y bajo la dirección del caballero los cinco operarios estrecharon el pozo, al mismo tiempo que construían una especie de galería interior destinada á poner en comunicación, por medio de una escalera de diez gradas, el fondo del pozo y la extremidad del subterráneo, la cual tenía un nivel superior de unos ocho pies, de tal modo que la brecha y parte de la escalera debían ser invadidas por el agua cuando se abriera el conducto del estanque.

Todo esto se hizo muy hábilmente. Después se construyeron dos conductos en vez de uno, y estos dos conductos fueron provistos de llaves que correspondían con la galería.

Abriendo una de estas llaves se llenaba el pozo; abriendo el segundo y cerrando el primero, se vaciaba y se hallaba libre el paso de la gruta al pozo.

Los cinco operarios guardaron el secreto.

Este secreto se transmitió con los mayo-

(115)

un hombre pudiera sentarse en él cómodamente, como en una berquilla.

Luego dijo al rapaz:

—Baja tú primero:

El cubo descendió hasta el fondo del pozo.

Entonces Grano de Sal, que se había acurrucado dentro, salió de él, y los que le habían bajado lo vieron desaparecer como un fantasma.

El muchacho había desaparecido por una brecha practicada al nivel del suelo en la fábrica del pozo.

Esta brecha era invisible y estaba cubierta de agua en tiempo ordinario.

El cubo volvió subir y luego bajar otra vez.

Contenía ahora el barril de pólvora, las escopetas, los zurrones de los tres compañeros de Héctor y una maleta con ropa de este último.

Además contenía grandes antorchas de resina que debían sin duda alumbrar la marcha de los fugitivos á través del misterioso subterráneo.

Mathurin y su hermano Ivón descendieron después uno tras otro.

Luego tocó su vez á Pornic.

En fin, el conde estrechó las manos de sus últimos soldados y se hundió á su vez en el profundo pozo.

nada. Su Santidad, si bien conoce la penuria a que ya se halla reducido en general el clero español, y asimismo considerando las extraordinarias y aflictivas circunstancias por que atraviesa la noble nación española, y en la confianza de que el proyectado descuento no habrá de aplicarse por largo tiempo, se ha dignado conceder la solicitada autorización.

Al comunicarlo así á V. E., el cardenal que suscribe tiene la honra de reiterarle las seguridades de su más distinguida consideración.—Firmado.—Cardenal Rampolla.—Señor embajador de S. M. cerca de la Santa Sede.»

Los generales de Cuba

Los generales que han de volver de Cuba por consecuencia de la paz son los siguientes:

Capitán general y general en jefe, D. Ramón Blanco.

Tenientes generales: D. Luis Pando, don Juan Salcedo (ascendido), D. Arsenio Linares Pardo (idea) y D. Alfonso Jiménez Castaño (d.).

Generales de división: D. Pablo González de Córdova, D. Juan Arocas, D. Emilio March, D. Ernesto Aguirre, D. Agustín Luque, D. Francisco Fernández Bernal, don José García Aldaya, D. Julián González Parrado y D. José Toral Velázquez.

Generales de brigada: D. Jorge Garrich, D. Carlos Barraquer, D. Julio Fuentes, don Andrés Merlo, D. Caboto Ruiz Ortega, D. Diego Fguerosa Hernández, D. Vicente Gómez Ruberte, D. Luis Valderrama, don Santiago Díaz de Ceballos, D. Manuel Narro, D. Luis López Ballesteros, D. Juan Manrique de Lara, D. Cándido Hernández de Velasco, D. Enrique Solano, D. Félix Paraja, D. Ignacio Estruch, D. Luis Molina y Olivera, D. José María Vega, D. Joaquín Ocas Rodríguez, D. Juan Francisco González, D. Arturo Alsina y Nieto, don Juan Tejada y Valera, D. Ramiro Bruna, D. Julián Álvarez Chacón, D. Antonio Rubia y Homé, D. Manuel Ruiz Bañoy, don Salvador Díaz Ordoñez y D. Federico Escario.

Total: un capitán general, cuatro tenientes generales, nueve generales de división y 28 de brigada, ó sean 42 generales.

Recordando el entusiasmo por la guerra de hace cuatro meses, las esperanzas y las ilusiones que formó la opinión pública, y el porvenir glorioso que obsecados vislumbrábamos con la realidad, dura y cruel que destruyó tan hermosos sueños, en amargo desengaño ajenos parece imposible que en tan breve tiempo hayamos recibido tan tremenda lección. Si al menos nos sirviese de saludable recordamiento!

La guerra, pues, ha terminado. Ha durado cuatro meses justos. En tan breve plazo ¡qué cambio tan grande y tan triste para España!

Recordando el entusiasmo por la guerra de hace cuatro meses, las esperanzas y las ilusiones que formó la opinión pública, y el porvenir glorioso que obsecados vislumbrábamos con la realidad, dura y cruel que destruyó tan hermosos sueños, en amargo desengaño ajenos parece imposible que en tan breve tiempo hayamos recibido tan tremenda lección. Si al menos nos sirviese de saludable recordamiento!

La actualidad es bien triste para España. La pérdida de los últimos restos del imperio colonial en el mundo que descubrimos, conquistamos y civilizamos, y la situación ambigua, dudosa y comprometida en que queda nuestra autoridad en las islas Filipinas, son una gran desgracia nacional, que restará consignada con caracteres muy negros en las páginas de la historia española.

Pero como el desastre era inevitable, y como en el mundo van mezclados siempre júbilos y dolores, el término de una guerra, en la cual ya no podía mejorar nuestra causa, produjo una relativa satisfacción, justificadísima en las familias que tienen en compañía padres, hijos ó hermanos, y muy natural también en todos los que no tengan cerrada el alma á los sentimientos de humanidad. Era ciertamente dolorosísimo, que, decidida ya la suerte de la guerra, continuase ésta causando víctimas inútiles.

Importa también mucho que acaben los gastos enormes impuestos por la campaña. Un millón de pesetas nos costaba ésta diariamente. No van á cesar los spu-

chos del Tesoro, ni los gravámenes del país, en el punto que se suspendan las hostilidades. Aunque no hayamos de pagar indemnización de guerra (lo cual hubiera sido un escándalo ísimamente indigno), los gastos hechos y los compromisos adquiridos, han de exigir durante largo plazo pesados sacrificios al país contribuyente.

Pero el restablecimiento de la paz puede aliviarlos en algo, y ya nos dice el telégrafo que en esto piensa el ministro de Hacienda, señalándose, como llamado á desaparecer, el nuevo impuesto sobre la exportación.

Será bien recibida esta noticia, cuya confirmación deseamos.

Fiestas populares En Buñola

Conforme anunciarnos se verificó la fiesta en Buñola. He aquí algunas noticias acerca de la misma.

El sábado á las dos de la tarde se pasearon dos buques por todas las calles y plazas de la villa, degollándolos después de haberles molestado lo indecible.

La carne se repartió á los cofrades conforme la costumbre anual. Por la noche, el son de la gaita y tamboril se hicieron cucuñas, no faltando los accidentes de siempre.

El domingo á las nueve y media misa mayor cantada. Por la tarde á las cinco y media hubo carreras de hombres y niños; concluidas éstas la banda que dirige el Sr. Cassini ejecutó varias escogidas piezas en la plaza; á las ocho empezó un baile de boleros que asistió lo más selecto de la población y multitud de gente, bailándose hasta muy altas horas de la noche.

Ayer por la mañana á las nueve se cantó tercia y á las diez misa mayor solemne, en la que la orquesta que dirige el profesor D. Pablo Coll ejecutó la partitura del maestro Torre; la iglesia estaba atestada de fieles, en ella vimos lo más bonito de la población, y además mucha gente de la ciudad, entre ella nuestro amigo Sr. Fajarón.

La plática corrió á cargo del Sr. Escalera, Vicario de Manacor, que con elocuentes palabras ensalzó la grandeza y santidad de la Bienaventurada Virgen María.

Por la tarde á las cuatro hubo vísperas cantadas, y acto continuo salió una procesión en la que se llevaba en andas á Nuestra Señora la Bienaventurada Virgen María, acompañándola gran número de fieles; detrás de la Virgen iba la banda de música dirigida por el Sr. Cassini; á las cinco y media después de haberse retirado la procesión el son del tambor y gaita hubo las anunciadas carreras, en las que presidió la mesa el Sr. Alcalde y fuerza de la guardia civil. Á las siete la banda ya dicha ejecutó el *Vals sobre las Olas* y la *Marcha de Cádiz* y acto continuo empezó un baile de boleros que se vio concurridísimo hasta muy altas horas de la noche.

A las cinco de la tarde se inauguró una hermosa exposición de labores instalada en los altos de la casa de las monjas franciscanas, siendo los primeros visitantes el Ayuntamiento y Rectoría de la villa, acompañados de la banda palmesana.

Se distinguieron en los labores por su primor y delicadeza las jóvenes Francisca Estarellas, Magdalena Borrás, Catalina Amengual, Catalina Roselló, Margarita, Francisca y Catalina Negre, Margarita Rubert, Magdalena Añar, María Quetglas, Juana Ana Pascual, Mariana Jaume, Francisca Cerdá, Margarita Estarellas, Catalina Verdora, Paula Segura, Catalina Rollan y Dolores Sueño. Entre las labores más notables se contaba un hermoso pendón de la Congregación de San Luis de Buñola, varios cuadros representando la Purísima Concepción, Sta. Margarita y San Luis, y unos pañuelos de bolsillo de exquisito gusto y fina labor.

primero para sus posesiones de Antequera y el segundo para Galicia.

—Se ha confirmado la triste noticia de la muerte del capitán de navío don Joaquín Bustamante, á causa de las heridas que recibió en las trincheras de Santiago de Cuba.

Bustamante, que era uno de los jefes de mas talento é ilustración de la Marina y de los más modestos, desempeñaba el cargo de jefe de Estado Mayor de la escuadra del almirante Cervera.

—Entre los políticos que veranean en San Sebastián se asegura que Roschild ha ofrecido mil millones de pesetas al gobierno español, con la sola condición de que se otorgue una prórroga de treinta años á la concesión de ferrocarriles.

Como existe la creencia de que no habrá de pagarse indemnización á los Estados Unidos, dicha cantidad se emplearía en pagar los atrasos al ejército de Ultramar y en normalizar algo la situación económica.

Bicicleta. Se vende una casi nueva. Darse razón en el café de Oriente (Barra).

ORO. MONEDAS Y OBJETOS. Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44. NUESTRA INFORMACION

Actualidades Alrededor de la paz

La prensa madrileña, llegada hoy, nos ha traído el texto oficial del protocolo, que no reproducimos por ser casi igual al que nos confió la agencia Fabra.

La guerra, pues, ha terminado. Ha durado cuatro meses justos. En tan breve plazo ¡qué cambio tan grande y tan triste para España!

Recordando el entusiasmo por la guerra de hace cuatro meses, las esperanzas y las ilusiones que formó la opinión pública, y el porvenir glorioso que obsecados vislumbrábamos con la realidad, dura y cruel que destruyó tan hermosos sueños, en amargo desengaño ajenos parece imposible que en tan breve tiempo hayamos recibido tan tremenda lección. Si al menos nos sirviese de saludable recordamiento!

La actualidad es bien triste para España. La pérdida de los últimos restos del imperio colonial en el mundo que descubrimos, conquistamos y civilizamos, y la situación ambigua, dudosa y comprometida en que queda nuestra autoridad en las islas Filipinas, son una gran desgracia nacional, que restará consignada con caracteres muy negros en las páginas de la historia española.

Pero como el desastre era inevitable, y como en el mundo van mezclados siempre júbilos y dolores, el término de una guerra, en la cual ya no podía mejorar nuestra causa, produjo una relativa satisfacción, justificadísima en las familias que tienen en compañía padres, hijos ó hermanos, y muy natural también en todos los que no tengan cerrada el alma á los sentimientos de humanidad. Era ciertamente dolorosísimo, que, decidida ya la suerte de la guerra, continuase ésta causando víctimas inútiles.

Importa también mucho que acaben los gastos enormes impuestos por la campaña. Un millón de pesetas nos costaba ésta diariamente. No van á cesar los spu-

ros del Tesoro, ni los gravámenes del país, en el punto que se suspendan las hostilidades. Aunque no hayamos de pagar indemnización de guerra (lo cual hubiera sido un escándalo ísimamente indigno), los gastos hechos y los compromisos adquiridos, han de exigir durante largo plazo pesados sacrificios al país contribuyente.

Pero el restablecimiento de la paz puede aliviarlos en algo, y ya nos dice el telégrafo que en esto piensa el ministro de Hacienda, señalándose, como llamado á desaparecer, el nuevo impuesto sobre la exportación.

Será bien recibida esta noticia, cuya confirmación deseamos.

Fiestas populares En Buñola

Conforme anunciarnos se verificó la fiesta en Buñola. He aquí algunas noticias acerca de la misma.

El sábado á las dos de la tarde se pasearon dos buques por todas las calles y plazas de la villa, degollándolos después de haberles molestado lo indecible.

La carne se repartió á los cofrades conforme la costumbre anual. Por la noche, el son de la gaita y tamboril se hicieron cucuñas, no faltando los accidentes de siempre.

El domingo á las nueve y media misa mayor cantada. Por la tarde á las cinco y media hubo carreras de hombres y niños; concluidas éstas la banda que dirige el Sr. Cassini ejecutó varias escogidas piezas en la plaza; á las ocho empezó un baile de boleros que asistió lo más selecto de la población y multitud de gente, bailándose hasta muy altas horas de la noche.

Ayer por la mañana á las nueve se cantó tercia y á las diez misa mayor solemne, en la que la orquesta que dirige el profesor D. Pablo Coll ejecutó la partitura del maestro Torre; la iglesia estaba atestada de fieles, en ella vimos lo más bonito de la población, y además mucha gente de la ciudad, entre ella nuestro amigo Sr. Fajarón.

La plática corrió á cargo del Sr. Escalera, Vicario de Manacor, que con elocuentes palabras ensalzó la grandeza y santidad de la Bienaventurada Virgen María.

Por la tarde á las cuatro hubo vísperas cantadas, y acto continuo salió una procesión en la que se llevaba en andas á Nuestra Señora la Bienaventurada Virgen María, acompañándola gran número de fieles; detrás de la Virgen iba la banda de música dirigida por el Sr. Cassini; á las cinco y media después de haberse retirado la procesión el son del tambor y gaita hubo las anunciadas carreras, en las que presidió la mesa el Sr. Alcalde y fuerza de la guardia civil. Á las siete la banda ya dicha ejecutó el *Vals sobre las Olas* y la *Marcha de Cádiz* y acto continuo empezó un baile de boleros que se vio concurridísimo hasta muy altas horas de la noche.

A las cinco de la tarde se inauguró una hermosa exposición de labores instalada en los altos de la casa de las monjas franciscanas, siendo los primeros visitantes el Ayuntamiento y Rectoría de la villa, acompañados de la banda palmesana.

Se distinguieron en los labores por su primor y delicadeza las jóvenes Francisca Estarellas, Magdalena Borrás, Catalina Amengual, Catalina Roselló, Margarita, Francisca y Catalina Negre, Margarita Rubert, Magdalena Añar, María Quetglas, Juana Ana Pascual, Mariana Jaume, Francisca Cerdá, Margarita Estarellas, Catalina Verdora, Paula Segura, Catalina Rollan y Dolores Sueño. Entre las labores más notables se contaba un hermoso pendón de la Congregación de San Luis de Buñola, varios cuadros representando la Purísima Concepción, Sta. Margarita y San Luis, y unos pañuelos de bolsillo de exquisito gusto y fina labor.

Doña Maria Josefa Morey y Pujol DE RODRIGUEZ HA FALLECIDO Después de recibir los Santos Sacramentos (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, su hija, hermanos, hermanas y demás parientes á participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana miércoles, en la parroquial iglesia de San Miguel, á las diez y media de la misma. No se invita particularmente. El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca concede 40 días de indulgencia por cada sufragio en favor de la finada.

En Establecimientos

En el caserío de Establecimientos ayer se celebró la anunciada fiesta.

El domingo hubo repique de campanas y seguidamente solemnes completas. A las ocho tuvo lugar un lucido baile, bailando hasta las once de la noche las payesas y después amenizó el acto la troupe del maestro Agostinet.

Ayer á las nueve y media se cantó tercia y acto seguido la misa mayor; ocupó el púlpito D. Nicolás Cortés quien con entusiasmadoras palabras detalló vida y hechos de la Santa. A las cuatro de la tarde hubo carreras de hombres y niños. A las ocho de la noche la banda que dirige el Sr. Simonet ejecutó escogidas piezas, durante la animación hasta muy altas horas de la noche.

En los Hostales

En el caserío de los Hostales se verificó ayer una animada fiesta callejera. No hubo, descontando la animación y el jolgorio, nada notable: música, baile, gaita, reverberos, banderas, etc.

Del mar

Por haber terminado antes la reparación adelantó el vapor *Bolser* unos cuantos días su llegada á nuestro puerto, llegando anteaayer, en vez del día 20 como se presumía.

Este buque ha salido esta tarde á las cinco para Barcelona.

—A las dos de la tarde de ayer dió fondo en nuestro puerto una balandra de 27 toneladas que conduce cargamento de pólvora para este parque de Artillería.

Brevemente empezará la descarga de la citada materia, que se llevará á cabo con el mayor sigilo posible.

—Procedente de Ibiza ha fondeado en nuestro puerto un falucho de recreo de 29 toneladas llamado *Louison II*.

En él viajan sus propietarios quienes recorren los puntos más notables de nuestra isla.

Cedulas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 260, y se extrajeron 206 suplementos, que forman un total de 1165 bonos.

Hoy se ha servido potage de frijoles

Inspección de carruajes

El Sr. Alcalde, en vista de las denuncias repetidas de la prensa, contra el mal estado de los carruajes de alquiler, mandó que se verificara en los mismos una escrupulosa visita de inspección, para corregir las deficiencias que se encontraran.

Con este objeto fueron citados todos los conductores de coches públicos para que esta mañana á las cinco se encontraran en la explanada de San Perantoni.

De los sesenta carruajes que fueron ci-

tados solamente veintitres han comparecido, los cuales ha inspeccionado detenidamente el inspector de carruajes Sr. Coll. Los restantes carruajes serán inspeccionados uno de estos días.

A los estudiantes En virtud de las modificaciones introducidas en el pago de los derechos de matrícula en todas las Facultades y estudios de carreras especiales con motivo de los recargos por impuesto de guerra, los alumnos de enseñanza oficial que se matriculen en el próximo mes de Septiembre abonarán:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes El papel de pagos al Estado (20), Recargo del 40 p. en sellos (8), Timbre móvil (0.10), Recargo por el mismo timbre (0.05), Por inscripción en metálico (2.40).

Los alumnos del Instituto de segunda enseñanza y de la Escuela de Comercio:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes El papel de pagos al Estado (8), Recargo del 40 p. en sellos (3.20), Timbre móvil y el de recargo (0.15), Inscripción en metálico (2.50).

Los que se matriculen en el mes de octubre pagarán derechos dobles.

Los alumnos de la Escuela de Veterinaria y de las normales de maestros y maestras pagarán los mismos derechos que en el curso anterior y además el 40 por 100 de recargo en el papel y sellos.

La matrícula de los alumnos de la Escuela de Bellas Artes y de la de Artes y Oficios, es gratuita.

Los alumnos de enseñanza libre en facultad, abonarán por derechos de matrícula y examen, en cada asignatura:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes El papel de pagos al Estado (30), Recargo del 40 p. en sellos (12), Timbre móvil con el recargo (0.15), Inscripción é instrucción del expediente (5).

Los alumnos del Instituto de segunda enseñanza y de la escuela de Comercio:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes El papel de pagos al Estado (13), Recargo del 40 p. en sellos (5.20), Timbre móvil con el recargo (0.15), Inscripción é instrucción del expediente (5.00).

Báscula. Se vende una muy poco usada. Informarán: Centro Anuncios—Luz, 21.

Gafas y lentes de color. cristal de Roca y demás clases. Se hacen composuras. Precios los más económicos. 25—BROSSA—25

(116)

Los vandeanos, que le seguían con la vista, le vieron desaparecer como los otros, subieron luego el cubo.

Cinco minutos después el agua resparsió en el pozo y no quedó ningún vestigio de la evas ó del conde.

No parecía sino un milagro. El mayordomo dijo entonces muy tranquilamente:

El fenómeno que acababa de producirse á los ojos de los vandeanos admirados, era sin embargo muy fácil de explicar.

El pozo del patinillo se había abierto en la Edad Media por un caballero de Main-Hardy que guerreaba en el Bocage contra los ingleses.

Dos operarios que lo abrían, esperando encontrar el nivel del estanque y por consiguiente no tener que abrir más que un conducto en sentido lateral, hubieron de quedar sorprendidos al encontrar á cierta profundidad una especie de excavación natural que parecía prolongarse por debajo del castillo en dirección opuesta al estanque.

Con esto subieron á dar parte de su descubrimiento al caballero de Main-Hardy.

El Main-Hardy de entonces se determinó á bajar al pozo, y armado de una antor-

(117)

cha y seguido de los dos operarios, se aventuró á explorar la excavación.

Permitiendo apenas el paso á un hombre encorvado, la vía subterránea se estrechaba á poca distancia, y muy luego el señor de Main-Hardy quedó deslumbrado por los resplandores de miles de luces que la luz de su antorcha arrojaba á las estalactitas que tapizaban sus paredes.

Hallábanse en una de esas grutas subterráneas que corresponden casi todas por una de sus salidas con estanques ó ríos.

Esta comunicaba con el estanque á cuya orilla habían edificado su castillo los Main-Hardy.

El caballero exploró la gruta, cuya desigual bóveda se elevaba ó descendía alternativamente, se ensanchaba tomando proporciones de catedral ó se achicaba sin dejar más que el espacio apenas necesario para que pasara un hombre rastreando.

Así anduvo largo espacio seguido de los dos operarios, y al cabo de una hora llegó á descubrir la salida de la gruta.

Era esta salida un agujero de la dimensión de una madriguera de zorras y por la que penetraba un rayo de luz.

El caballero hizo ensanchar este agujero y se encontró de repente en medio de un espejo matorral en los bosques que extienden entre Main-Hardy y Bellombre.

(120)

do y que por consiguiente le sería imposible penetrar en Main-Hardy sin caer en manos de los Azules, volvió atrás, como dijimos, se deslizó entre los matorrales y desapareció por aquella estrecha boca, que no había nunca descubierto ningún eszador y que todos habían tomado por una madriguera de zorras.

Cuando Grano de Sal llegó al pozo después de haberlo agotado, todos los hombres que defendían el castillo, apostados detrás de las ventanas y almenas ó parapetos en los corredores, tenían ciertamente cosas más importantes que hacer que pasearse por el patinillo.

El zagal había llegado y el castillo en lo más redío y nutrido del tiroteo y nadie se había fijado en él.

Cuando en él se fijaron durante la tregua del parlamento y le interrogaron sobre esto, contestó simplemente que era buen nadador y que había pasado el estanque nadando entre dos aguas.

Sabemos ya, una vez descifrado, el enigma, cómo y por dónde se evadió el conde Héctor de Main-Hardy, caudillo de los insurgentes sitiados.

Cuando se abrieron las puertas á los Azules, todo el castillo se registró minuciosamente; pero á nadie ocurrió la idea de

(113)

Los otros tres imitaron al muchacho.

El conde entonces abrió una de las puertas de la sala que daba á un patio interior.

—Venid—dijo.

—Y añadió sonriendo:

—Si los Azules de hoy saben por dónde me evado, serán más sagaces que los Azules de otros tiempos, que no pudieron dar nunca, por más que lo procuraron, con la famosa salida. Vamos, Grano de Sal.

CAPITULO IX

El subterráneo

Bajo la bóveda que conducía de la sala baja el patio interior había uno de los tres barriles de pólvora que habían de hacer saltar el castillo si los sitiadores hubieran rechazado las condiciones de capitulación propuestas por el conde.

Los otros dos barriles estaban en los subterráneos.

—Bosca una buena cuerda—dijo el conde dirigiéndose hacia un pozo abierto en medio del patio.

TOMO II.—15